



扫描二维码
关注“曹家渡周到”
扫描二维码
关注“上海社区发布”

4年发展志愿者8679名 服务项目18个

曹家渡街道社区志愿服务中心打造综合型志愿服务平台

□记者 朱杰

位于延平路340弄的曹家渡街道社区志愿服务中心，自2015年10月成立以来，经过4年时间的发展，已经成为了社区志愿者团队的孵化基地，辖区企业与居民联系的纽带，以及展示曹家渡社区志愿者风采的“窗口”。目前，社区志愿服务中心登记在册志愿者8679名，各类注册志愿服务团队129余支，发布各类服务项目近百个，常态化志愿服务项目18个，涉及为老助残、交通文明、医疗保健等多个领域。



辖区青年参加红十字急救培训



志愿者为老人“一对一”讲解智能手机使用
企业志愿者在幼儿园开展急救培训

“一对一”定制服务，让老人玩转手机

2019年1月，社区志愿服务中心针对社区老人，开设了“志愿乐学堂，快乐E时代”智能手机使用培训课程，每月两节课，每次上课45分钟，深受社区老人的欢迎。

社区志愿服务中心工作人员告诉记者，为确保每节课的质量，每节培训课的人数严格控制在30人左右。智能手机培训课的志愿者来自中国电信上海号百信息服务分公司呼叫中心、上海邮电设计咨询研究院有限公司的企业员工。

15人组成的志愿者团队同时服务30位老人，平均1个志愿者对接2位老人，基本能做到“一对一”服务。在课上，志愿者教老人使用微信，在朋友圈发送生活趣事，和家人进行视频电话，向微信好友发送文字、语音等。

在老年学员们看来，这些原本都是年轻人的专属，经过授课教学，老年人也能独立操作。由于课程没有报名次数限制，不少老人连续几个月每次都来上课，将志愿者教的内容反复操

练，回去后还带动起了周边老人的报名热情。另外，志愿者还可以根据老人的不同偏好进行定制化服务，让老人全方位了解自己手机的功能。

除手机技能培训外，志愿者还结合现实生活案例，向老人们介绍如何预防电信诈骗，提高安全防范意识，为老人安全使用智能手机提供了正确指导。每节课结束后，志愿者还会布置作业给老人，让老人回家后温习当天学到的知识。下次上课时，志愿者会让老人们

先做随堂小测验，测试一下老人对上节课内容掌握的熟悉程度。

该课程现在成了社区志愿服务中心的“招牌”课程。在接受课程培训的老人中，已有不少人能独立操作智能手机，用手机软件叫车、玩转朋友圈不再是难事。让老人们熟练操作智能手机，不仅可以动脑、动手，还能帮助他们扩大交友圈，丰富晚年生活。

急救培训人数超七千，公益剧场走进幼儿园

周末，社区志愿服务中心的活动场地经常用于急救培训和社区青年的沙龙活动。2017年，上海静安倾爱公益发展中心入驻社区志愿服务中心，并得到静安区红十字会授权开设急救培训课程，社区志愿服务中心则提供场地支持和协调帮助。在2年多的时间里，7000多名志愿者在社区志愿服务中心完成了急救培训课程并结业。

社区志愿服务中心开设的急救培训课程从2017年起步，在2018年和2019年得到发展。参加急救培训的学员年龄也呈现出年轻化的趋势。目前，社区志愿服务中心每月固定开设1至2场急救培训课程，吸引大批青年志愿者的热情参与。在参加急救培训的学员中，大部分人员来自社区、辖区企业事业单位和学校。

急救培训的普及员证书和急救员证书，分别针对不同需求的学员。获得普及员证书较简单，只需学员掌握基本急救知识即可，完成8个课时的培训并通过考核后就可以拿到；如果学员想要获得急救员证书，就需要经过16个课时的培训，考核内容也偏向实操性。

按照规定，参加急救培训课程的学员，其年龄需要在18周岁至60周岁之间。然而在实际生活中，幼龄儿童也是发生突发情况的多发人群。今年“5·12”母亲节当天，在由曹家渡街道党工委、办事处主办的红十字日主题宣传活动，“小救星成长计划”游园会吸引了不少亲子家庭的积极参与，让幼龄儿童通过做游戏了解基本的急救知识。

社区志愿服务中心作为供需对接平台，配合街道红十字会将急救培训课程送至辖区幼儿园。在培训模式上，也有别于成年人的课

程，通过游园会、公益剧场等轻松活泼的形式，让孩子们在轻松愉快的氛围中掌握急救知识。

其中，公益剧场是今年下半年刚起步的项目，让企业志愿者走进属地幼儿园，以“一人一故事”儿童剧的形式演绎急救知识。在公益剧场上，志愿者会先表演一段儿童剧，孩子们结合志愿者的表演提出问题。之后，志愿者再针对孩子们提出的问题，将儿童剧重演一遍并加入相关的注意事项，加深孩子们对急救知识的理解。

搭建交流平台，弘扬志愿精神

“只菜”这样接地气的活动，报名链接一经发布就被居民“秒杀”，人气非常火爆。每次活动时，参加活动的居民还要签到确认，如有居民没来参加活动，工作人员还会进行电话回访，询问居民的具体情况。

在曹家渡社区，如果你想成为一名志愿者，只需来社区志愿服务中心做信息登记，并在

工作人员的帮助下完成上海志愿者网站实名注册，经过培训后就能找到适合自己的志愿服务岗位。对于新成立的社区志愿者团队，社区志愿服务中心会针对团队的实际情况，配备专业老师进行有针对性的培训。从“被志愿”到“我志愿”，通过让志愿者参加不同类型的活动，让志愿者切身感受到服务社区、帮助他人的快乐。

2020年1月1日起，新修订的《上海市志愿服务条例》正式施行。根据新版《条例》，上海市民政部门将依托大数据资源，建立统一志愿服务信息平台，整合志愿服务信息。新版《条例》还从多方面完善志愿者信用激励机制。对此，社区志愿服务中心工作人员也将于近期针对《条例》的修订内容，对社区志愿者团队进行培训。